

安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2024年9月
27
星期五
甲辰年八月二十五
安康日报社出版
第19595期
今日八版
安康新闻网
www.akxx.cn

习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代 发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

新华社北京9月25日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，1951年，包括你们先辈在内的各族代表立下誓言，郑重许下同心同德跟党走、共同建设新中国的誓言。70多年来，各族群众一心向党、团结奋斗，推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就，书写了民族团结进步生动篇章。

习近平强调，中华民族是一个大家庭，五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统，更好续写誓词碑故事，让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液，共守祖国疆土、共建美好家园，让民族团结进步之花越开越绚烂。

1950年，云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆祝活动，受到毛泽东等党和国家领导人亲切接见。1951年元旦，普洱专区各族群众举行盟誓大会，以少数民族的风俗习惯立下誓词碑，表示“一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！”48名各族代表碑上签名。近日，普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代给习近平总书记写信，汇报当地各族群众在党的领导下过上幸福生活的情况，表达牢记誓言跟党走、为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量的决心。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

书写幸福安康的时代答卷

——新中国成立75周年安康经济发展成就综述

记者 李静 通讯员 吴虹



七十五载风华正茂，安康城市发展日新月异。 皮勇维 摄

开栏的话

肇路蓝缕创业业，披荆斩棘凯歌行。中华人民共和国即将迎来75周年华诞，本报即日起开设“奋进强国路 阔步新征程”之走进幸福安康 见证时代巨变”专栏，集中反映75年来，在党中央坚强领导下，安康经济社会发展取得的翻天覆地的变化，特别是党的十八大以来

来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全市人民凝心聚力、砥砺前行，紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务而团结奋斗的生动实践，以此激励全市广大干部群众以实绩实效，为奋力谱写中国式现代化建设的安康新篇章贡献力量。

风云激荡，岁月如歌。1949年新中国成立成立以来，从封闭走向开放，从落后走向进步，从贫穷走向富裕，巍巍秦巴、滔滔汉江见证着安康大地的沧桑巨变和辉煌成就。

风雨兼程，砥砺前行。党的十八大以来，市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锐意改革、破局突围，各级干部加压奋进、实干争先，全市人民团结一心、艰苦奋斗，持续补短板、强弱项、固底板、扬优势，以经济社会发展的累累硕果，谱写出安康高质量发展的壮丽篇章。

经济规模稳步增长，综合实力不断攀升

这是一条历经75年的发展之路。从计划经济，到有计划的商品经济，再到社会主义市场经济，伴随着经济体制不断变革调整，安康始终坚持以发展要义，紧紧抓住改革开放、撒地建市、西部大开发、脱贫攻坚、乡村振兴等重大机遇，不断调整发展目标、更新发展思路，稳步推进高质量发展，经济发展成绩可圈可点。

75年来，经济总量不断扩张。全市生产总值1949年仅1.40亿元，1986年实现10.43亿元，2003年突破百亿大关，为105.03亿元，2018

年跨越千亿，达1065.17亿元。自2009年起，全市GDP增速持续高于全省平均水平，2015至2019年连续5年保持全省首位。2020年受新冠疫情影响增速回落，2023年全市经济平稳恢复，增长1.7%，发展进入新常态。1978年到2023年，全市生产总值年均增长8.1%。固定资产投资1952年仅10万元，1978年突破1亿元，2006年达到百亿元，2006至2018年全市固定资产投资呈两位数增长，跨越千亿元台阶，近十年年均增速14.3%。今年上半年，我市地区生产总值增长5.4%，高于全国、全省平均水平。

75年来，发展根基愈发坚实。始终坚持农业农村优先发展，强化农业基础地位。2023年，全市粮食产量74.01万吨、油料15.63万吨，分别是1949年的2.5倍和74.4倍。全市农林牧渔业总产值323.22亿元，是1949年的308倍。工业发展突飞猛进，支柱产业加速崛起，规模效益稳步提升。从1949年仅有2户工业企业，到2023年拥有规模以上工业企业780户。2023年，全市工业增加值占GDP的29.3%，工业经济高质量发展支撑全市经济增长。服务业规模不断扩大，新兴产业新业态层出不穷，对经济增长的贡献率稳步提升，成为推动全市经济稳定增长的重要力量。2012至2023年，全市服务业增加值年均

增长12.1%，高于GDP年均增速2.4个百分点。

75年来，发展后劲愈发强劲。党的十八大以来，始终紧抓开放创新，借智借力借势，加快形成整体性、突破性变化，为发展攒后劲。秦创原融入加速，安康科创园、飞地孵化器平稳运行，为8条重点产业链分别组建“科技创新团队”。科技研发创新能力提升，2023年工业行业科技成果转化成果107项。对外开放阔步向前，以全新的开放姿态深度融入西安都市圈、“一带一路”大格局协同发展，强化与汉江生态经济带城市的交流合作，主动承接关中和成渝、汉江城市群的辐射带动，启动安康上港无水港，开行中欧班列商用车出口专列，建设“安康跨境数字贸易产业园”“公用型保税仓库”，启用“安康壹号”英国海外仓，融入全球化、走向世界大舞台，开放发展水平与对外开放度大幅提升，2023年进出口首次突破20亿元，达20.16亿元。

经济结构逐步优化，高质量发展行稳致远

国庆节前夕，全市各地丰富文艺展演、文创产品、休闲康养等旅游产品供给，围绕游客的关注点和兴趣点，通过不同渠道，精准推送旅游线路、攻略、资讯等信息，优化市场服务环境，迎接金秋旅游旺季。这是各地“揽客”常态，也是我市推动文旅产业发展的一个缩影。

近年来，我市依托生态建设助推旅游产业蓬勃兴起。通过坚持“旅游+”“+旅游”双向发力，今年上半年，累计接待游客2715万人次、游客总花费142亿元，分别增长17.2%和19.8%。

75年来，安康经历了由以传统农业为主的农业经济向以绿色循环为主

导的工业经济转变，从单纯追求粗放式增长、外延式扩大到既追求发展速度、又注重质量和效益的可持续发展。

党的十八大以来，安康坚定不移走好生态优先、绿色升级之路，加快转变发展方式、优化经济结构取得实质性进展，传统产业转型加快，新兴产业蓬勃发展，服务业规模持续壮大，安康经济实现由相对滞后到绿色崛起的历史蜕变，走出了一条全面协调可持续发展新路子。

产业结构不断优化，实现由农业为主向三次产业协同发展的转变。1952年，我市三次产业比为83.9:2.5:13.6，产业结构呈“一、三、二”模式，为典型的农业市。随着工业经济和第三产业的不断发展，到2020年第三产业占比45.3%，跃居三产之首，呈“三、二、一”模式，并连续保持4年，2023年全市三次产业之比15.0:37.7:47.3，以服务业为主的产业结构加速形成。

工业经济实现从小到大、由量的积聚到质的飞跃，实现从单一落后的工业生产到建立以富硒食品、新型材料、装备制造、清洁能源、秦巴医药、纺织服装等产业为主的工业发展体系。工业产品不断丰富，结构升级从无到有，产业结构日趋优化，绿色工业蓬勃发展，工业总量成倍增长。1949年安康辖区内全部工业总产值仅0.067亿元，改革开放之初的1978年安康实现工业总产值2.75亿元。改革开放以来，安康工业生产得到了持续快速发展，工业总量不断增长，75年来全市规模以上工业总产值年均增长12.2%。

(下转二版)

政协安康市第五届委员会常务委员会第十六次会议召开

本报讯(记者 刘渊 通讯员 李曦明)9月25日，政协安康市第五届委员会常务委员会第十六次会议召开。市政协党组书记、主席周建功主持会议并讲话。市政府党组成员、副市长周耀宜应邀出席会议。市政协副主席吴大康、唐纹、陈伦富、郑红丹、陶柏林、柯玉富，市政协秘书长丁关军参加会议。

会议集中学习了习近平总书记关于文化强国建设和文旅融合工作重要论述摘编，深入学习了习近平总书记在庆祝中国政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，传达学习了市委五届七次全会精神，听取了市政府关于全市文化发展、文旅融合有关情况的通报，审议了《促进文化繁荣发展 助推安康文旅融合》《让“老”文化赋予旅游业“新”动能》调研报告，并围绕调研专题进行了交流发言，审议了有关人事事项。

会议指出，近年来，全市上下深入贯彻习近平生态文明思想，扎实践行“两山”理念，坚定不移走生态优先、绿色升级之路，以培育生态经济产业集群为牵引，挖掘和利用安康文化底蕴和生态优势，推进文旅融合，聚力打造“秦巴明珠·幸福安康”生态旅游目的地，有效带动了全市经济、社会和文化全方位发展，成为安康高质量发展的重要增长极。全市政协组织和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游

工作的重要论述，进一步把握文化和旅游发展趋势和文旅融合发展规律，增强履职尽责的主动性和针对性，为安康文旅深度融合发展添助力、聚动能。

会议强调，要把学习贯彻习近平总书记“跟进学”“强化”“跟着走”，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上。要凝心聚力助推市委五届七次全会精神落实，聚焦全市重点改革任务特别是健全协商民主机制改革举措，把凝聚共识工作融入委员“双职履责”、做在身边群众之中，不断汇聚抓改革、稳增长、促发展的强大合力。要围绕加强自身建设发挥表率作用，加强委员学习培训，强化委员履职管理，不断提升政治把握、调查研究、联系群众、合作共事能力，为政协高质量履职提供重要保障。

会议期间，与会人员还参加了学习贯彻党的二十大精神专题宣讲，陕西省政协理论与实践研究会副会长兼秘书长、省政协委员宣讲团副团长刘德力作专题辅导。

各县(市、区)政协主席，市级有关部门负责同志，不是市政协常委的市政协副秘书长、各委办室主任、副主任及群众代表列席会议。

我市举行首届全国富硒产业科技年会暨院地合作联席会新闻发布会

本报讯(记者 赵漪 实习生 陈秋童)9月25日，我市举行首届全国富硒产业科技年会暨院地合作联席会新闻发布会。市政府副秘书长、市农业农村局、市富硒产品研发中心相关负责人出席介绍会议相关情况，并答记者问。

9月28日至29日，首届全国富硒产业科技年会暨院地合作联席会将在我市举办。本次年会以“培育新质生产力 提升产业‘硒’望”为主题，旨在搭建交流合作平台，普及硒知识、推介硒资源、展示硒科技、传播硒文化，推动富硒产业高质量发展。

据了解，本次会议共分为三个部分，一是院地合作联席会，将于9月28日上午召开，会上将通报院地合作进展情况，讨论新一轮院地合作实施方案及院所科技包县工作计划。二是首届富硒产业科技年会，将于9月28日下午至29日上午召开，届时全国富硒产业领域顶尖的专家学者、全国富硒地区党政代表团、中省定点帮扶单位代表及相关企业将参加会议。会上我市各县市区将与中科院相关单

位签订科技包县合作协议，全国富硒地区将共同签订“加快富硒资源变硒产业”倡议书，并邀请国际硒研究学会荣誉主席、美国农业部首席植物营养科学家盖瑞致辞，俄罗斯科学院院士穆拉特·金斯、中国科学院院士李培武、任发政等国内外富硒产业领域顶级专家开展专题讲座。三是现场考察，组织外地与会代表赴汉滨区、紫阳县、平利县、安康高新区等地实地考察富硒产业发展情况。

我市将以本次会议为契机，进一步加强与中国农科院以及全国其他富硒地区的对接合作，不断夯实安康富硒产业发展的科技支撑，持续扩大安康富硒产业的影响力与竞争力，助推安康成为全国“硒资源变硒产业”样板区、为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康作出新的更大贡献。

以奋斗姿态积蓄奋进力量

李静

是最大实际，加快发展是最紧迫任务，是解决一切问题的前提和基础。

75年来，从自给自足的小农经济、单一落后的工业生产、封闭分割的地区市场，到三次产业融合发展、建立现代工业发展体系、开放竞争的统一市场；从单纯的粮食生产为解决温饱，到发展多种经营搞活市场流通；从发展滞后，到经济发展质效稳步提升，安康实现了从计划经济向市场经济、从封闭保守到全面开放、从贫穷落后到全面小康的历史性跨越……每一点每一滴变化，都是一代又一代安康人逢山开路、遇水架桥、开拓创新、迎难而上不懈奋斗的结果。

75年来，在不同的时代背景下，创新发展是恒久的主题，安康人民以奋斗的姿态和实干的精神，持续书写着秦巴山区改天换地的历史。

安康经济社会发展波澜壮阔的每一个瞬间，都留下了千千万万安康人撸起袖子加油干的身影，标注着安康人民挥洒汗水勇向前的足迹，激荡着并肩奋斗汇起的磅礴力量。

奋斗，是通往伟大梦想的阶梯。站在当下眺望未来，从加快建设汉江生态经济带重要节点城市，到在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康，一个个远大目标与梦想构成一幅幅新的宏伟蓝图。不久前召开的市委五届七次全会，系统梳理了

安康未来五年的改革任务，已然勾勒出清晰的奋进“路线图”，呼唤着千千万万奋斗者砥砺前行。

雄壮的号角汇聚起来，就是澎湃的时代浪潮；奋进的力量汇聚起来，就是磅礴的历史乐章。回顾历史，是为了更好地前行。让我们踏着先辈的足迹，始终保持奋斗姿态，积蓄奋进力量，以更加饱满的热情、更加坚韧的意志推动全面深化改革走深走实，以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志推动安康迈上高质量发展之路、走好现代化之路，一步一个脚印把幸福安康美好蓝图变为生动现实。

记者手记

数字无言，彰显巨变。新中国成立75周年以来，安康经济社会发展的奋进之路，都浓缩在这一组组的数据里。数字背后，是企业落地投产，是道路建成通车，是经济稳步提升，是群众乐享安康……75年来，时间刻度上划过的每一分每一秒，都见证了安康发展的褶皱被一点点铺展、高质量发展的地基被一寸寸夯实。

安康地处秦巴腹地、汉水之滨，素有“九山半水半分田”之称，曾属国家秦巴山连片特困地区的核心区。作为经济欠发达地区，发展不足

